

不做“牛马”，做“汗血宝马”

有请掌门人

记者 金鹭

“打工人常说自己是‘牛马’，那连轴转不停歇的叫什么？”采访一开场，宁波激智科技股份有限公司董事长、宁波欧美同学会副会长张彦就抛出了一个好玩的问题。

不等回应，他就笑着揭晓答案：“叫‘旋转木马’！还有个更贴切的答案——踏实肯干还跑出加速度的，是‘汗血宝马’！”

他略微收起笑容，语气坚定：“马年，我们就要有旋转木马般的拼劲，跑出汗血宝马的速度！”

在经济承压、消费迭代的背景下，这几年，激智科技利润逆势增长。

在外界看来越发低调的张彦，究竟潜心做了哪些事，才撑起这份“规模稳、利润涨”的亮眼业绩？新的一年，他又将如何布局，延续增长势头？

膜间注入微米级空气，厚度减半

电视、平板、电脑的显示屏，之所以能让背后的点状光源显得柔和，离不开一层层膜的支持——激智科技做的正是这类“幕后功臣”。

在很多年前，企业旗下复合

膜产品就已稳居世界第一梯队，是三星等国际巨头的供货商。

“比起追销售额数字，我们更专注于把显示薄膜技术做深、产品做精。”张彦坦言，近年来他刻意减少个人曝光，将全部精力投入技术研发与企业经营。

在消费电子市场波动的大环境下，企业的销售额稳定在20亿元左右，利润却连年保持增长。

去年，最让张彦感到骄傲的，是历经一年潜心研发、搭载Air Gap（空气间隙）技术的薄膜产品成功实现量产，目前已进入国际客户的试用阶段。

这是一款颠覆性产品，破解了行业“薄与亮不可兼得”的难题，有望成为企业利润增长的重要引擎。

“就像给杨梅做独立包装盒，每个果子互不挤压。我们在两层扩散膜之间，精准注入微米级别的均匀空气，给扩散微球预留专属‘活动空间’。”张彦解释道。

这一设计，让扩散微球免受挤压，使显示画面更通透鲜艳，同时将传统多层薄膜的厚度直接减薄一半，既轻便又降低了生产成本。

以技术拓市场，以稳健谋长远

新产品量产、新工艺优化，

为企业注入源源不断的增长动力。

除搭载Air Gap技术的薄膜实现量产外，去年，企业核心的复合膜产品产销两旺，市场需求持续走高。

新品OBA膜的市场表现同样亮眼，凭借适配新型电视显示的升级性能，月出货量超万平方米。公司光伏间隙反光膜产品已逐渐成为光伏组件辅材标配，与诸多头部组件厂合作，产品前景良好。

去年，仅Air Gap这一款新产品的销售额，已达数百万元，今年有望突破千万元大关。

“客户要更薄、更亮、更高效的产品，我们就死磕技术，这就是生存之道。”张彦坦言，企业坚持稳中求进，在技术深耕中保持市场韧性。

回望创业路，张彦始终坚守“技术为本、低调务实”的初心。“企业发展像跑马拉松，拼的是稳健和耐力。”

这份“稳”，源于对行业趋势的判断。

张彦认为，眼下，各行各业的显示场景仍在不断拓展——大屏共享、3D显示、AI赋能成为新趋势，汽车、机器人、智能办公等领域的显示需求持续增长。

“只要显示场景在增加，我们的市场就在增长。”他的底气，来自企业多年积累的技术硬实力，更来自对中国制造业产业链的信心。

从“幕后膜”到屏前、到人形机器人、到太空

谈及新一年及未来的规划，张彦亮出清晰的路线图。

第一大方向是“从幕后到屏前”。长期以来，激智科技的薄膜多作为显示设备内部核心部件，新一年计划进军屏幕前端膜材领域。

除光学显示领域外，激智科技将在未来进军智能、太空产业。

电子皮肤有望让机器人感受触觉、痛觉，从而让人形机器人更像人。

“目前我们已经具备了相关技术，能把温度、压力等传感功能集成到薄膜上，应用于人形机器人、智能穿戴设备等新兴领域。”张彦说。

他们将与宁波本地企业展开前期合作，相关产品预计在未来三年内投入市场。

此外，针对太空光伏、卫星通信等民用领域的迫切需求，激智科技计划升级太阳能背板薄膜产品，优化性能与材质，适配太空光伏电站应用。

“现在太空光伏以军用为主，未来民用太空算力中心建成后，需要大量轻薄高效的太阳能薄膜，这正是我们的优势。”张彦信心满满。

新的一年，张彦将带领团队继续扎根宁波、辐射全球，在细分赛道持续领跑，为宁波制造业高质量发展注入创新力量。

检测工程师王婷、王延豪：用专业和细致，筑牢质量基石



王婷在试验室里工作。(许天长 张智 摄)

记者 许天长 通讯员 张智

同一时间，王婷的同事王延豪正在中交三航局四公司混凝土预制厂里，进行码头预制构件强度检测。他手持回弹仪，在巨大的预制构件上逐点检测。砰砰砰的敲击声，短暂而清晰。

“心一定要静，标准不能放松。”完成一个区域的测量后，这名年轻的检测工程师说。

他望向眼前这些即将用于码头建设的“庞然大物”，语气里带着一份沉甸甸的责任感：“我们在这里测的，是它们未来能否扛住风浪、稳立几十年甚至百年的底气。数据有一丝含糊，心里就不踏实。我们守好这班岗，出具可靠的数据，就能为工程的安全落地添一份保障，也为节后大规模施工抢出宝贵时间。”

对于他们而言，“年味”不仅是阖家团圆，更是责任在肩的担当。试验室里的精准操控与寒风中的严谨叩击，虽场景不同，却使命相通——用专业与细致，为国家重点交通建设项目建设筑牢质量基石；用奉献与敬业，守护未来万千群众平安便捷的出行路。

当人们沉浸在节日的欢庆中时，这份无声的守护，正化作一条条道路、一座座桥梁、一个个码头中看不见的“安全密码”，护航高质量发展的征程稳步向前。

同一屋檐下的人、黑白老照片 在这里找到了！

“92岁杭州老人的乡愁”

后续报道

记者 沈孙晖 沈天舟

家乡记忆，情深意长。这两天，92岁杭州老人徐平来信希望寻找镇海骆驼桥徐家大屋老照片的事，不断在网上发酵。越来越多的读者深受感动，留言为老人送上真挚祝福，并关心此事的进展。

根据骆驼街道文化站站长郑适民提供的线索，我们把寻找老照片的“触角”，伸向了当年徐家大屋的所在地——如今的金华社区。

“我以前就住在徐家大屋。”社区一名“70后”章女士的话，让我们惊喜不已。

“内部有四长列两层楼厢房，有走廊相连。中间是大院子和祠堂，大门朝东……”徐老在回忆录中描述的一些细节，让章女士更加笃定，“没错，老人所写的就是徐家大屋。”

有时，世界就是这么小。章女士和徐老的年龄差了40多岁，也素未谋面，但两人都曾在“同一片屋檐”下生活，又在此机缘巧合下，隔空“相遇”了。

惊喜不止于此。

“余姚人章富全家住大门旁……我最要好的朋友叫章中宪。”回忆录中的这两个名字，

让章女士有些激动，“章富就是我爷爷，章中宪是我的大伯！”

“徐老这篇《回乡二年》写得真好。”章女士想把这篇回忆录给母亲看看，让她重拾年轻时光。

住过徐家大屋的，还有“95后”社工王瑨。

“我出生在徐家大屋，从爷爷奶奶到我，一家三代人都曾住在那里。”看过徐老的回忆录后，王瑨调出了一张2007年这片区域的卫星影像图，询问长辈后，在图上标出了几个位置。

“图中穿村而过的，是金华河。河的西边，就是徐家大屋。”他指着影像图上标出的位置，一一讲解，“徐老的家，在大屋北侧的西边；章富一家，住在大屋朝东的大门旁；回忆录里提到的惠康保长、阿祥木匠，住在大屋南侧……”

“徐家大屋在2008年左右拆除。来，我带你们看看它的‘今生’！”热心的王瑨带着我们走到金华河旁。

曾经的徐家大屋，如今一半是“童声琅琅”，一半将“平地起楼”。“大屋南侧位置，现在是镇海区实验幼儿园。大屋北侧，要造菜市场和新的社区党群服务中心。”王瑨说。

巷口的空地上，跳皮筋的身影是那么鲜活，跃起的姿态，是童年最自在的模样；田埂里，锄头起落，农民正把希望种进土地……

他在电脑里翻查了金华社区的历史文件，找到了24张金华村（现金华社区）的老照片。遗憾的是，这些照片中没有徐家大屋的旧照。

“希望这些老照片能帮老人



金华村老照片。

了却一点心愿，也希望老人有机会时，再回家看看。”王瑨说。

我们翻阅了这些老照片，虽然绝大多数是黑白照，但满目都是旧时光的温柔和宁静——

一台老式相机前，孩子们争相凑过去，那是对新鲜事物最纯粹的好奇；

巷口的空地上，跳皮筋的身影是那么鲜活，跃起的姿态，是童年最自在的模样；

田埂里，锄头起落，农民正把希望种进土地……

这些照片没有华丽的色彩，却有动人的温度，足以成为人们

心底最温暖的慰藉。

于是，我们第一时间把这些老照片和镇海区实验幼儿园的新照片，一同存进徐老随信寄来的SD卡，寄去了杭州，希望这些影像能一点点拼出老人心中家乡的模样。

为老人寻找徐家大屋老照片的“圆梦之旅”，仍在路上。如果您手头有镇海骆驼桥后雁宕庙徐家大屋的老照片，或者您知道徐家大屋的一些老故事，请在甬派评论区留言，或直接与我们联系。电话：87000000；邮箱：105375767@qq.com，我们会把收集到的影像和故事，及时转交给徐平老人。

**派出所民警罗志涛：
加密巡逻频次，守护“致富塘”**



记 者 王晓峰
通 讯 员 郑蒙永 叶龜嘵

小隐患，他当场指导养殖户整改；同步宣讲防盗知识，手把手教其加装公共视频；对需要跟进的问题，牵头建立台账实行闭环管理。

其间，记者听到罗志涛说得最多的一句话是“设备要做好除锈防潮工作”。原来，他长期扎根于此，深知海水腐蚀的危害。“除锈防潮，是海水养殖设备维护的重中之重，一旦疏忽，就会影响来年生产。”

巡查一结束，罗志涛便匆匆赶回派出所，还有一件更重要的事在等着他。根据咸祥镇守护生物多样性联合行动方案，公安机关是其中的关键一环。

“要做好一件事，必须有一手数据支撑。”他说，巡查的另一层用意，是收集一线实情，把发现的问题上报并同步给相关职能部门，“我们建立了‘公安机关召集、月度会商、季度联席、急事即商’的三级协商制度。机制要运转好，数据是底子”。

“接下来的几天，我们还会按早划划分好的网格进行巡查。”罗志涛说，过年团聚固然珍贵，但这一片片养殖塘是乡亲们增收的根基，“空塘期把安全守好了，来年大伙儿才能安心搞生产。这是最实实在在的新年礼物”。



昔日的徐家大屋，部分已变为镇海区实验幼儿园。(金华社区供图)